ESTE INSTRUCTIVO ES EL VIGENTE PARA LA CERTIFICACION ACADEMICA DE MATERIAS APROBADAS DURANTE EL CICLO LECTIVO 2016, SI USTED RECIBIO UNO ANTES NO SE TRATA DE LA MISMA INFORMACIÓN
LA CERTIFICACIÓN FINALIZA EL 22-03-2017 
Considerando que las mesas de examen son hasta el 10 de marzo se sugiere solicitar a los beneficiarios que presenten el certificado de materias aprobadas en la institución hasta el día 14 de marzo para su posterior carga en el sistema. Dicho certificado de Materias Aprobadas es para uso interno de la Institución, los estudiantes deberán completarlo con los datos solicitados y entregarlo a la persona designada por el Instituto. 
Certificación académica para el Programa de Respaldo para Estudiantes Argentinos (PROG.R.ES.AR) en la página de Estímulos Económicos.
Con el espíritu de crear un mecanismo simple para la revisión y control de los estudiantes beneficiarios de PROGRESAR, y respondiendo a los requerimientos de la ANSES, año a año se actualiza el ENTORNO DE GESTION INSTITUCIONAL para que los REPRESENTANTES INSTITUCIONALES puedan realizar la carga de los requisitos académicos de los beneficiarios de PROG.R.ES.AR.
ESTE PROCEDIMEINTO ES EL UNICO REQUERIDO POR ANSES PARA EL COBRO DEL 20% ACUMULADO DEL 2016.

Acceso al Entorno de Gestión Institucional
Para acceder al entorno de gestión Institucional donde se podrá desplegar el listado, hay que ingresar a la página www.estimuloseconomicos.infd.edu.ar e iniciar sesión  con el usuario y clave institucional.
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En caso de no contar con el usuario y clave para ingresar al entorno de gestión institucional, se deben contactar con Benjamín Beltrán de la Dirección General de Educación Superior para solicitarla al 0387-4210060/62 de 08 a 20 Hs
Sobre el Entorno de Gestión Institucional
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1. CREACION DE PERFIL (REPRESENTANTE INSTITUCIONAL)
Luego de haber ingresado al entorno de Gestión con el Usuario y clave Institucional, al Ingresar por primera vez tenés que crear un perfil de REPRESENTANTE INSTITUCIONAL:
a) Hace click en Agregarme a la lista de Representantes Institucionales.
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b) A continuación deben completar los datos requeridos.
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C) Crear una clave PIN de 4 dígitos (los que te resulten fáciles de recordar)
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D) Haces click en Agregar y listo, tu perfil ya esta creado.
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2. Acceder con tu perfil de representante Institucional.

A) Hace click en Tu Nombre (Ver ejemplo: POLITICAS)

B) Ingresar tu PIN (verificar que no esté guardado el PIN de Acceso al Sistema, borrar lo que este guardado y escribir el PIN de representante Institucional creado por cada perfil)
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C) Hace click en Continuar (No podes utilizar la tecla Enter)

D) Ya podes ingresar a tu perfil.
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Certificación Académica PROG.R.ES.AR 

La información se encuentra agrupada por línea de becas. En este caso solo usaremos la opción de PROG.R.ES.AR.
- Certificación 2016 de Materias Aprobadas
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Certificación 2016 de Materias Aprobadas
a) Hacé click en Progresar, se desplegara la opción de revisión de regularidad para 2016. 

b) Click en Certificación 2016 de Materias Aprobadas, verás la certificación correspondiente al año 2016. 
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c) Verás el listado de los estudiantes para certificar, tenés una única opción para editar: Cumple con requisitos de continuidad. 
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d) Para certificar se debe poner SI o NO en la opción en cada beneficiario. 
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e) Tener en cuenta los requisitos del margen derecho al momento de certificar. Para realizarlo se debe tener en cuenta la cantidad de materias rendidas y aprobadas o promocionadas desde Abril de 2016 al 11 de Marzo de 2017.
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f) Podes guardar el avance seleccionando Guardar cambios. 
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g) Una vez guardado, en la columna Fecha Actualización aparecerá la fecha en que fue cargada la continuidad. 
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h) Se puede descargar un Excel con la información de los estudiantes. Para realizarlo hace click en el icono que se muestra a continuación. Se da la posibilidad de descargar una planilla de excel para tener la información disponible no solo en la página de Estímulos Económicos, y poder trabajar con la informacion en papel para facilitar luego el proceso de carga. Esta planilla excel es la que una vez terminada la certificación academica tienen que imprimir para elevar a la Direccion General de Educacion Superior.

Haciendo click en el icono de Excel se iniciará automáticamente la descarga del archivo a su pc con la información que se encuentre cargada hasta el momento.
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Cierre de la Certificación.

Una vez finalizada la carga de los datos (fecha limite para realizarlo), se debe imprimir el listado desde el archivo excel y  acompañarlo de  una nota de elevacion que debe ser firmada por una autoridad competente en el Instituto y posteriormente elevar todo  a la Direccion General de  Educacion Superior, sita en San Luis 52 – Salta Capital.
Algunas Preguntas que surgen sobre el método de revisión:
. ¿Quiénes son los estudiantes en el listado?

               Personas que durante 2016 cobraron el beneficio  de PROGRESAR 
. ¿Cómo hago con las materias promocionadas?

Se tienen que cargar como materias aprobadas.

. ¿Cuántas materias aprobadas se exigen para mantener el benéfico?

1° Año (2016 año de inicio de la prestación): La Aprobación de 2 materias.

2° Año (2015 año de inicio de la prestación): La Aprobación de 4 materias.

3° Año (2014 año de inicio de la prestación): La Aprobación del 20% de materias del plan de estudios pendiente al momento de iniciar el cobro de la prestación

. ¿Si el estudiante desaprobó una materia, debe estar en la certificación?

No, la certificación académica es solo de materias aprobadas. 
. ¿En qué casos se pierde el beneficio de PROGRESAR?
El beneficio se pierde si el Instituto no confirma en el sistema la SITUACION ACADEMICA o el estudiante no cumple con los requisitos para la continuidad. 
. ¿Por qué estudiantes de mi Institución no figuran en los listados para la certificación académica?

Los estudiantes que se pueden visualizar, son cargados por el Ministerio de Educación y Deportes de la Nación según los listados remitidos por el ANSES. Si sucediera el caso los estudiantes tendrían que dirigirse al ANSES a solicitar que actualicen la información.
. ¿Por qué cambia el listado?
Los cambios se generan a partir de las actualizaciones de la información por parte de ANSES. 
Para más información sobre PROG.R.ES.AR, recomendamos la consulta en la página www.progresar.anses.gob.ar 
Una de las Actualizaciones incorporadas este año es la REGISTRACIÓN DE LOS REPRESENTANTES INSTITUCIONALES para el uso de la plataforma.


Se puede crear la cantidad de perfiles que necesite la Institución. Cada REPRESENTANTE debe entrar con SU PERFIL y no usar el de otro compañero.








Otra de las actualizaciones realizadas es sobre la modalidad en la carga de datos. Nueva en comparación a la de años anteriores, por lo tanto les solicitamos que presten atención en el punto Certificación 2016 de Materias Aprobadas. 








Te pedimos que una vez finalizada la carga parcial descargues el listado y lo hagas firmar por la autoridad de la institución. Tiene que ser archivada en el instituto como certificación de la carga realizada. 








	1
	




