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OLIMPÍADA DEPORTIVA Y ARTÍSTICA DE NIVEL SUPERIOR  “INTEGRACIÓN 2013”
La Dirección de Enseñanza Superior del Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de Salta, con el apoyo de la Municipalidad de Cachi, el Profesorado Superior de Cachi N° 6047, el Instituto Superior del Profesorado de Artes (ISPA) N° 6004, Escuela de Bellas Artes “Tomás Cabrera” N° 6002 , la Escuela Superior de Música José Lo Giúdice N° 6003,  organizan la Olimpiada Deportiva y Artística de Nivel Superior “Integración 2013”  destinada a promover valores deportivos, artísticos, culturales y sociales; a lograr la integración de los distintos institutos que participan en ella y a su vez, propende a generar un espacio de intercambio de experiencias entre todos los actores involucrados favoreciendo el crecimiento personal e institucional.

1. BASES Y CONDICIONES PARA LA OLIMPIADA DE ARTE

1. Participantes

Podrán participar los alumnos de los Institutos de Educación Superior dependientes de la Dirección de Enseñanza Superior y de la Dirección de Enseñanza Privada, inscriptos en el periodo lectivo 2013.
Habrá dos (2) categorías: 
a) Estudiantes de los distintos lenguajes artísticos. Código EA (estudiante avanzado)
b) Estudiantes de todas las carreras no específicamente artísticas. Código EG (estudiante general)
En ambos casos las presentaciones podrán ser individuales y grupales.

2. Inscripciones

Cada institución de Nivel Superior deberá enviar un listado de estudiantes concursantes, en donde se consigne Nombre y Apellido, DNI, carrera a la que pertenece, curso, lenguaje artístico y características del trabajo a presentar; debidamente rubricado por autoridad  y con sello Institucional.

Los trabajos presentados deberán consignar nombre y apellido del autor, DNI, nombre de la Institución a la que representa, domicilio,  teléfono y categoría en la que se concursa en esta Olimpiada.
En todos los casos, el listado de alumnos, será recepcionado en la Dirección General de Enseñanza Superior, sita en calle San Luis 52 de la Ciudad de Salta, hasta el día viernes 20 de Setiembre a hs. 21 o enviados por correo electrónico a john_heitmann@yahoo.com.ar
Por su parte los trabajos serán recepcionados hasta el día viernes 27 de Setiembre de 2013 también en la DGES., hasta hs. 18.
3. Exposición
· La Olimpiada Deportiva y Artística “Integración 2013”, inaugurará las muestras y actividades el día 3 y 4 de Octubre, en lugar a definir. Estas acciones van desde muestras en espacios tradicionales, hasta alternativos y pinturas murales. Asimismo, en las puestas en escena de las manifestaciones convocantes en la presente olimpiada, los autores podrán o no estar presentes, pero la institución deberá designar un delegado que represente a todos los alumnos concursantes.

4. Delegados

En representación de cada Institución actuará un delegado, debidamente acreditado, que podrá ser estudiante, profesor, administrativo o autoridad institucional. El delegado asumirá la representación de los estudiantes concursantes, estén o no presentes.

5. Miembros del jurado

a) El jurado estará conformado por entre tres y cinco  miembros, entre los que se encontrarán representadas las áreas de las artes visuales, danza, teatro, música, de reconocido prestigio según la especialidad a concursar, así como UN (1) representante por el MINISTERIO DE EDUCACIÓN, CIENCIA, TECNOLOGÍA DE SALTA

b) En la evaluación de los trabajos se tomarán en cuenta los siguientes criterios:
      1) Originalidad

2) Creatividad
3) Calidad 

4) Pertinencia al tema que convoca este concurso.

5) Interrelación con otras áreas
c) El Jurado definirá los tres primeros lugares, considerando el puntaje obtenido.

d) En caso de empate, los miembros del jurado podrán deliberar y definir el ganador absoluto.

e) El fallo del jurado será inapelable.
6.  Tema del Concurso
El tema del concurso es “Juga y exprésate con altura- Cachi 2013” 
7. Premiación
En todas las categorías se premiará del primero al tercer lugar. La entrega de premios se realizará al finalizar la jornada del día 4 de Octubre. La premiación consistirá en diplomas con mención de los lugares obtenidos, (primero a tercero), y por producción. Al mismo tiempo se sumará puntos para la institución a efectos de determinar el Ganador del trofeo Challenger edición 2013.

8. Aceptación de las bases y condiciones
La inscripción y/o participación a la Olimpiada implica la aceptación de estas bases.
9. La Comisión Organizadora velará por la buena conservación y seguridad de los trabajos y/o presentaciones, no obstante no se responsabiliza por pérdida, hurto, robo, deterioro parcial o total, incendio de las realizaciones, etc. Asimismo la Comisión Organizadora no acepta la presentación de estudiantes sin Seguro Escolar, para lo cual la sola inscripción supone que el Instituto donde pertenece/n el/la los/las estudiantes tienen el Seguro Escolar al día. 

10. Especificaciones para la elaboración y presentación de los trabajos.
Los participantes deberán tener en cuenta las siguientes especificaciones: 
DIBUJO
1.- El lenguaje del papel intervenido. 
a) El dibujo deberá ser producido en papel blanco o de color de 200 gr como mínimo.
b) Serán admitidos todos los tipos de papel que no sean inferiores a 200gr. Las dimensiones únicas admitidas son: 100 cm de alto por 70 cm de ancho. Técnicas libres elegidas o combinadas: tinta, lápices de color, lápices negros, ceras, fibras, grafito, óleo, acrílicos, acuarelas, collages, perforaciones, rasgados, plegados (papiroflexia), impresiones digitales intervenidas, etc.

d) Cada trabajo deberá contener en el reverso: Título de la obra, nombre y apellido del autor, DNI, nombre de la Institución a la que representa, domicilio, y teléfono. Carrera. Localidad.

e) Los trabajos deberán ser entregados o enviados al domicilio consignado hasta el 27 de Setiembre de 2013, en un sobre de papel resistente, plano, sin enrollar, que resguarde la tensión del papel en toda su superficie, se sugiere colocar un cartón corrugado o soporte rígido liviano en el interior del sobre para preservar el dibujo en su traslado, cuyas medidas contemplen las dimensiones del papel de 100 x 70 cm. De ser seleccionados, estos trabajos se exhibirán con clips metálicos, sin vidrio en los espacios designados por la Comisión Organizadora. 

2.- Categoría nuevos soportes y las TICs
Cada participante podrá presentar hasta dos trabajos en distintas categorías, las cuales se deben especificar en la inscripción.
a) Están incluidos todos los géneros, cuyo soporte sea tecnológico: Video, Video arte, con una duración máxima de 10 minutos. Micrometrajes, entre 1 y 3 minutos, para ser reproducidos en una DVD. Los otros formatos que no sean leídos en reproductores de DVD no serán admitidos.

b) Fotografía digital. Serán admitidos dos formatos a elección del autor. Imagen fija fotográfica con soporte papel, montada en un passepartou de 100 x 70 cm vertical u horizontal indistintamente, o imagen fotográfica impresa en papel fotográfico sin passepartout cuando se aproxime a las dimensiones de 100 x 70 cm. De ser seleccionados, estos trabajos se exhibirán con clips metálicos, sin vidrio. 
3.- Artes del Espacio y Cuerpo  
Categorías:

a- Pintura mural.

b- Arte textil e indumentaria.

c- Escénicas: arte performativo, danza, gimnástica ornamental, teatro. 
Especificaciones:

a- Pintura Mural
Todos los Institutos de Nivel Superior están convocados para la realización de murales. Los trabajos deben ser diseñados y ejecutados en colectivo, por equipos con una coordinación como responsable, junto con el registro fotográfico del antes, durante y después del trabajo, mapa de sitio donde se encuentra el mural, y especificar si está  realizado en el interior o exterior. Su ejecución puede emplazarse en el espacio físico a elección de los autores, en representación de su instituto. Asimismo su carácter puede ser pintura tradicional como también intervenciones urbanas o rurales de carácter temporario o efímero, para lo cual su registro fotográfico es indispensable para su documentación y presentación. 

El diseño de cada mural debe ser original, no se admitirán copias, reproducciones, ni gigantografías impresas de obras de arte o gráficas, o de autores fallecidos.

Cada grupo abordará la temática de este año y realizará su trabajo en el poblado, ciudad, espacio rural, donde pertenece el Instituto Superior y su zona de influencia. Las fotografías y/o vídeos que documenten las acciones serán enviados al domicilio consignado de la DGES hasta el 27 de Setiembre de 2013. Los formatos de presentación del material fotográfico debe ser idéntico a la categoría de fotografía consignados en el punto 2 b.
b- Arte textil e indumentaria:
Serán admitidos todos los trabajos promocionados en los institutos. Las presentaciones tienen tres alternativas de visibilidad:

B1- Exhibición como prenda en paredes, maniquíes, perchas, mesas, o caballetes.

B2- Exhibición como parte de intervención urbana o mural vinculado con la categoría pintura mural, junto con otros dispositivos visuales o conceptuales, acompañado con un complemento teórico breve de comprensible lenguaje.

B3- Exhibición en cuerpo y movimiento, en el contexto de danza, teatro y/o performance.
c- Escénicas: 

Arte performativo, danza, gimnástica ornamental, teatro:
c1- Participantes


Podrán participar los alumnos de los Institutos de Educación Superior dependientes de la Dirección de Enseñanza Superior y de la Dirección de Enseñanza Privada, inscriptos en el periodo lectivo 2013 en cualquier tramo de la carrera.

Habrá dos (2) categorías: 
a) Estudiantes de los distintos lenguajes artísticos. Código EA 

b) Estudiantes todas las carreras no específicamente artísticas. Código EG
En ambos casos las presentaciones podrán ser individuales y/o grupales.
c2- De los grupos 
· La conformación de los grupos será propuesta por los estudiantes.

· Cada presentación no podrá durar menos de cinco (05) minutos ni más de diez (10) minutos. 
· La presentación, deberá realizarse en el momento programado por la organización, en caso de demora de mas de 10 minutos, pasa al número siguiente perdiendo el turno con el riesgo de quedar fuera de la Olimpiada o su programación al final, sólo en caso de haber tiempo disponible y autorización del jurado. 
· Cada grupo deberá entregar oportunamente el CD conteniendo el tema a interpretar sonoro o musical (sólo con el tema a concursar). El formato debe ser apropiado para una lectora de CD convencional, preservado en un sobre o estuche consignando el título de la presentación escrito con fibra indeleble o sello discográfico. No se permitirá marco musical en vivo.

3. Disposiciones finales, imprevistos, casos.
Las disposiciones no previstas en las presentes Bases serán resueltas por la Comisión Organizadora.
4. De la inscripción:
 Incluye el llenado correcto de los formularios por cada institución.
5. De la presentación
La presentación se realizará el día 3  de Octubre de 2013, a partir de hs. 19:00.

El evento se llevará a cabo en el poblado histórico de Cachi.
El orden de las presentaciones será definido por sorteo.

Los grupos artísticos inscriptos deberán presentar lista final de sus participantes, adjuntando CD con pista sonora o musical y, reseña o glosa acerca de las características de la presentación.

Los grupos artísticos no podrán realizar ensayos en el espacio asignado, aclarándose que el mismo es una cancha de básquet techada de 35 mts por 14 mts con piso de parquet y tribunas a su alrededor. En cambio sÍ podrán realizar un ensayo en una cancha aledaña con piso de cemento de idénticas dimensiones.
Los grupos artísticos podrán disponer de recursos escenográficos sencillos y rápidos de colocar para  una presentación eficaz, practicados y montados momentos antes de la presentación.

No se permitirá el uso de fuegos artificiales, ni bengalas o cualquier inflamante.
De la no admisión
No serán admitidas las siguientes obras:

Las que hayan sido presentadas en concursos anteriores.

Las obras producidas colectivamente sin una coordinación responsable.

Los trabajos que impliquen riesgo físico personal y/o a terceros.

Los estudiantes que no estén cubiertos por el seguro escolar. Al respecto la institución tiene que chequear este ítem, pues la Comisión Organizadora no se hace responsable de accidentes. El hecho de figurar en la lista de inscripción institucional supone que el/la los/las estudiantes están cubiertos/as por el Seguro Escolar.

CORTO INSTITUCIONAL
1. Los temas harán referencia a la institución en su conjunto, pudiéndose abordar su historia, características de la comunidad educativa, proyectos educativos, etc.

2. Se aceptará un solo trabajo por institución.

3. La duración del documental no podrá exceder los cinco minutos.

4. Los instrumentos utilizados para producir el material objeto del concurso, es libre, debiendo presentar los trabajos en formato digital (DVD). En el disco deberá mencionarse  nombre del autor, institución y el título del trabajo.

5. No serán admitidas obras que hayan sido presentadas en otros concursos
MÚSICA

1. Participantes

Podrán participar los alumnos de los Institutos de Educación Superior dependientes de la Dirección de Enseñanza Superior y de la Dirección de Enseñanza Privada, inscriptos en el periodo lectivo 2013 en cualquier tramo de la carrera.

Habrá dos (2) categorías: 
a- MÚSICA POPULAR. Incluye tango, folklore, proyección de ambos géneros con arreglos de autor o interpretación. 
a1- CANTO SOLISTA con o sin instrumentos.

a2- CANTO DÚO con o sin instrumentos.

a3- CANTO POLIFÓNICO (tres o más voces) – TRIOS, ETC, A CORO con o sin instrumentos.

a4- GRUPO INSTRUMENTAL.

a5- SOLISTA O DÚO INSTRUMENTAL.

b- CATEGORÍA DE INVESTIGACIÓN MUSICOLÓGICA:

Esta nueva categoría se estrena en la Olimpiada 2013 en reconocimiento de la filosofía  transcultural y la dignidad de los pueblos originarios. Asimismo también quienes investigan los orígenes de la música latinoamericana. Expresiones musicales puestas en valor desde su dimensión de patrimonio intangible para una nueva difusión y consolidación de la rica tradición oculta, en una de las provincias argentinas donde más diversidad cultural existe y donde debemos aprender aún mucho más de los pueblos originarios, sus relatos y valores, como también los antecedentes musicológicos de vertientes afroamericanas, indoamericanas, hispanoamericanas, entre muchos otras. Es el comienzo de una renovación cultural a partir de los Institutos que se encuentran en áreas ricas en patrimonio intangible. 

En el marco del Bicentenario de la Batalla de Salta se incluye dentro de la investigación musicológica “Música de las Provincias Unidas del Río de la Plata”.

b1- MÚSICA ÉTNICA

EDICIÓN ESPECIAL EN LA OLIMPIADA 2013:

B4- “Música de las Provincias Unidas del Río de la Plata”.

En esta categoría se consigna las fuentes y arreglos. 
Las  presentaciones podrán ser individuales (con pista o en vivo) y de conjunto.

En esta categoría puede incluírse danzas.
2. De los grupos 
· La conformación de los conjuntos será propuesta por los estudiantes y deberán pertenecer a una misma institución.

· Solo podrán presentar un solo tema.

· Todo lo necesario para la presentación será financiado por cada institución.
3. Disposiciones finales
Las disposiciones no previstas en las presentes Bases serán resueltas por la Comisión Organizadora
4. De la inscripción:
 Incluye el llenado correcto de los formularios por cada institución.
5. De la presentación
· La presentación se realizará el día 3 de Octubre de 2013, a partir de hs. 19:00
· El evento se llevará a cabo en el Predio del complejo deportivo de Cachi.

· El orden de las presentaciones será definido por sorteo.

· Los grupos artísticos inscriptos deberán presentar lista final de sus participantes,  adjuntando reseña o glosa del tema a interpretar, categoría y nombre del tema.

· Los grupos artísticos no podrán realizar ensayos el día del evento.

· Los grupos artísticos podrán disponer de recursos escenográficos convenientes para una presentación eficaz.

· No se permitirá el uso de fuegos artificiales.
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Sello Institucional





Firma Autoridad
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