                                                                    Salta, 15 de Mayo de 2014.

A la Comunidad Educativa 

de los Institutos de Educación Superior:

Cuando se inicia el  proceso de construcción de políticas federales y de institucionalización del Nivel de Educación Superior, establecidos en las Resoluciones N° 30/07; 72/08 y 140/11 del Consejo Federal de Educación, se inicia un proceso de re-escritura colectiva sobre nuestros Institutos de Formación Superior y las estrategias de fortalecimiento de los mismos.
El ejercicio de escribir no es solo un acto mecánico, es un acto complejo, ya que está  precedido por otro acto mayor de pensar, ordenada y organizadamente sobre un objeto. Dice Pablo Freire que el  pensar “implica una potencialidad de escribir sobre la realidad y,  en este acto, actuar sobre la misma”.
Desde la creación del INFD en 2007, se pretende organizar el sistema formador a nivel nacional a través de una profusa normativa que instala temas, establece plazos y determina condiciones a cumplir en términos de una agenda de problemáticas a resolver en el corto, mediano y largo plazo.
Así, la Resolución CFE 30/07 orienta en las posibilidades y condiciones requeridas para fortalecer las funciones del sistema formador, sus formas de organización y gobierno, el acceso a los cargos directivos y docentes. La Resolución CFE 72/08 prescribe sobre la elaboración de Reglamentos Orgánicos Marco e Institucionales y establece sus criterios en un Anexo específico. La Res CFE 140/11 establece las condiciones con las que deben contar los institutos para poder emitir titulación de Nivel Superior, homologada a nivel nacional.
Dentro de estas condiciones de institucionalidad figura como necesidad primera la elaboración de una normativa fundante que organice el nivel superior, que determine por escrito, con fuerza legal, quiénes forman parte del sistema, cómo acceden a los cargos, cuánto tiempo duran, cuáles son las funciones y responsabilidades de sus protagonistas, qué se espera de las instituciones, cuáles son los vínculos con la comunidad, etc.

En este sentido, el Reglamento Orgánico Marco (ROM) es un instrumento que se crea con el fin de  organizar la vida de los Institutos de Educación Superior. Es un material exhaustivo, muy pensado y que a su vez no está cerrado sino abierto a consideraciones; al diálogo. 
El ROM está pensado en coherencia plena con la misión de los Institutos de Educación Superior: la preparación de profesionales capaces de enseñar, generar y transmitir los conocimientos y valores necesarios para la formación integral de las personas, el desarrollo nacional y la construcción de una sociedad más justa. Promoverá la construcción de una identidad docente basada en la autonomía profesional, el vínculo con la cultura y la sociedad contemporánea, el trabajo en equipo, el compromiso con la igualdad y la confianza en las posibilidades de aprendizaje de los alumnos.

Este importante documento, como uds bien saben, viene siendo trabajado desde hace tiempo. El año pasado trabajamos juntos en base a un borrador y recibimos los aportes, tanto de instituciones públicas como privadas. 
Esa primera escritura se fue modificando con los aportes técnicos de los equipos nacionales y jurisdiccionales que trabajaron sobre la misma, teniendo en cuenta las prescripciones nacionales y provinciales.

Nos encontramos en la etapa de publicación de esta nueva escritura en el Boletín Oficial, siguiendo la Ley Educación Provincial N° 7546 Art 106..

Deseamos que  uds hagan una nueva lectura y nos hagan sus aportes. De aquel borrador original hasta esta nueva versión han surgido importantes cambios que queremos compartir y ponerlos a su consideración. Les explicamos modificación y su lógica en los siguientes puntos:

· Reconocimiento de cargo de gobierno institucional.

Se incorpora el cargo “Director Académico Institucional”, que sustituye y fusiona los cargos de Vice-rector y Coordinador de Nivel Superior – según 14/91. Resulta indispensable mencionar que la persona a cargo de coordinación estuvo asumiendo, en la práctica, funciones administrativas y pedagógicas y en la lectura de las funciones según normativa y su aplicabilidad generaba superposición de funciones.
· Incorporación de un órgano de consulta jurisdiccional

Se incorpora el  “Consejo Consultivo de la Educación Superior” órgano ad hoc de participación y consulta integrado por rectores de todos los institutos de la provincia. Se considera relevante contar con la posibilidad de dialogar sobre lineamientos educativos que inciden la política de Educación Superior
· Acceso a cargos de gobierno institucional.
Se continúa trabajando en la “Estructura del Régimen Legal de Acceso a cargos” que saldrá con prontitud a consulta.
· Definición de cargos de gestión institucional
Se define el “Coordinador Pedagógico” como cargo de gestión institucional, con funciones netamente pedagógicas. Se incorpora el “Área de estudiantes” Es la unidad que presta asistencia a los estudiantes para acompañar su trayectoria formativa y facilitar su desenvolvimiento dentro de la institución educativa. Participa en el relevamiento de información y en la asistencia a los docentes a fin de favorecer un mejor desarrollo de la actividad pedagógica. El cargo de “Coordinación del Campo de las Prácticas”  área responsable de coordinar la práctica profesional de la carrera bajo su órbita, acordando criterios pedagógicos y organizativos, a fin de fortalecer las trayectorias formativas de los estudiantes.

Habiendo planteado las cuestiones que generaron mayor debate los invito a  pensar y participar en este mes a través de los espacios que ponemos a disposición.
Desde ya les agradecemos la participación, el compromiso de siempre y la posibilidad de acompañar el cambio necesario en los institutos de educación superior de la provincia.
Las sugerencias podrán realizarse en el siguiente sitio: 
https://docs.google.com/forms/d/1Dg2GmvmSaCWKGhySvuMQE2Lv4ryYjyMqUc2KQ4Hm-ek/viewform
O vía mail a planeamientosf@gmail.com
Los saluda cordialmente,






Alfonsina Barraza

                                    Directora General de Educación Superior

